

出国前要做哪些准备?

按照詹明的经验,如果去美国看病,一定要挑最顶尖的医院。《美国新闻与世界报道》每年都会公布全美最佳医院和专科排行榜,可以参考一下。比较著名的医院有梅奥诊所、安德森癌症中心、约翰霍普金斯医院、哈佛大学医学院教学附属麻省总医院、加州大学旧金山分院医学中心等医疗机构,他们在专科方面各有所长。这些医院的网站上都有医生的各种信息,如果英文够好,可以自己选择。

在中国,要想见到当地顶尖的医生主要有4种方法,凌晨去挂号处排队,花上几百上千元买一个黄牛号,用最快的速度在挂号系统“秒杀”,找熟人托关系;但如果去国外看病,患者不可能买张机票,直接飞到梅奥或者安德森的门前挂号。只要不是危及生命的急诊,美国的医生要预约后才能见。

李佳的父母是通过上海的一家中介找到美国医院的,张丽则是通过熟人介绍。詹明认为,这两种都是可行的方法。

美国的各大医院基本都有国际中心,专门接受国际病人。首先要找到国际中心网页,按它的要求填写表格,或者给指定邮箱发Email。为了便于联系,最好有个在美国的朋友做联络人。递交申请后,如果医院决定接收你,他会向你要各种病历、病史、检查报告之类,当然是要英文的。

“这是一项非常繁复的工作,资料的格式一定要完全按照对方医院的要求,比如你在国内做的CT、磁共振,

医生的文字报告是没用的,一定要原始的影像数据。”詹明说,“另外,翻译要精准,而且要尽量详细。”

如果有海外工作的亲友联系和陪同,当然最好不过。“不过因为海外就医需要准备大量的英文病历,操作起来比较有难度,因此帮忙的亲友最好有医学背景,否则对医学专业用语的翻译容易出差错,影响医生判断病情,大家还是要慎重考虑。”

对于绝大多数患者来说,语言是最大的障碍。所以如果愿意支付费用,一家专业的出国看病服务中介也是不错的选项。它可以协助患者在浩瀚陌生的英文世界里挑选医院,把一大摞手写病例、检查报告和黑白胶片整理成符合美国医院要求的病情摘要和电子文档,和院方沟通。

除了中介外,记者还了解到,其他一些机构也会提供相关服务,比如淘宝有医疗行业的翻译服务提供。

此外,如今有出国留学或进修经历的本国医生越来越多,部分医生也会通过私人关系为患者联系国外的医

院或医生。

材料递交后,经过数周的等待才会收到医院的预约单,明确初诊时间。一般来说,为了节省时间,递交申请后可以同时办理签证。

最重要的准备就是钱了。美国的医疗体系以昂贵著称,对于没有保险完全自费的患者来说,压力通常会比较大。例如患者张丽,儿子费了一番周折终于预约到医生后,光咨询费就花了5万元人民币。不过,美国医生给出的治疗方案最终和国内相差无几,她决定还是在国内治疗。

詹明说,同样的一种鼻炎喷雾,在国内价格是60多元人民币,在国外折合成人民币要1000元左右。Daniel的爷爷在美国拔了三颗牙,医疗保险支付一部分费用,个人还需承担3000美元,“这样的价格吓了老爷子一跳!”

李佳初到美国,正式住院前又做了一遍检查,账单让人心惊肉跳:“抽个血化验就要好几百美元,做个PET-CT,要7000多美元。”

国外医疗服务的优势在哪里?

最终让李佳一家决定留下来的,是美国医生给出的治疗方案:经过放化疗后,切去部分左手,再装上假肢。相比于国内医生的截肢,这个方案无疑更能让人接受。在美国化疗的副作用比国内明显好很多,李佳没有出现翻江倒海的恶心呕吐,精神状态不错,家人宽心了很多。

美国的医疗服务也让李佳父母觉得,这个钱花得还是值得的。诊室和星级酒店一样,宽敞明亮,初诊预约了9点,不用排队,准时到就可以了。为了避免出现沟通障碍,医院还特意安排了翻译,医生耐心地与他们沟通了一个多小时。

服务的人性化是很多中国患者对国外医疗好感倍增的一个重要原因。

Daniel说,在上海和宁波,“一进医院的大厅就受不了,更不要说排队拿药时的拥挤嘈杂,更难过的是就诊,生病已经是件很痛苦的事情,个人

的隐私被漠视更是无法忍受!”

在美国就诊的感受就不一样了。上个月,他去社区的公立医院急诊室看胃病。进门后,接诊护士非常仔细地询问了他的病情和病史,这个过程持续了半个小时。虽然他的英文水平已经相当不错,但考虑到交流时要涉及一些比较生僻的医学术语,护士还是帮他请了翻译。之后,医生过来做简单交流后,了解到他随后要出差,开了一个月的药物,并安排了一个月后的复诊和检查事项的预约,护士则迅速为他查明这种药在他家附近的哪个药房配药最方便。

让他感到意外的是,在等待的时间里,护士还为他做了两件和此次就诊毫不相干的事情:一是了解到他还没有打过流感疫苗后,就带他到隔壁补打了一针;二是帮他预约了今年的体检。

Daniel说,整个就医过程历时一个半小时,费时和国内就医相仿,“国内很多人认为在国外就医都要经历漫长的等待,其实这是一个误区,美国的医院会把疾病分成若干等级,根据轻重缓急来安排时间,例如我这次看胃病,因为我表示胃疼得厉害,并且马上就要出差,护士就立即为他安排了急诊,无需预约。”

更让他惊叹的是为妈妈叫救护车的经历。他妈妈因为在医院配了药,医生叮嘱说虽然没有这种药物的过敏史,但也要注意观察。没想到回家服药后不久,妈妈突然说自己胸闷气急,喘不过气来,怀疑是药物过敏。Daniel赶紧拨打

了911急救电话,短短15分钟内,他的家门口竟然先后来了三辆车——带着社区医生的消防车、急救车和警车,“消防车负责先期查看病情和清理病人担架需要通过的道路,警车则来看需不需要为急救车的顺利通行而封路。”

“如果患者住院,医院服务的细致周到更是出乎你的想象。”Daniel说,他爷爷那次肺炎住院,ICU的家属休息室里有咖啡,病房里可以点菜,胸透室的毯子是加热过的,护士每天送来雪白的新毛巾,有一次护士忘了送小毛巾,居然立即把一块崭新的浴巾撕成两半,让他们先用上……

“美国医院的接诊压力比国内小得多,医生一般一个上午看10个号,宁波的医生一上午则要看50个号,这样的时间差,是无法给患者同等体验的。”詹明说,“再加上受过严格培训的护士会把患者就诊前后的大量工作做好,美国医生只需要专心看病就行,根本不用操心其他,患者得到的就医感受自然会大大不同!”

服务的人性化体现在许多细节上,詹明说,在美国,很多注射的针头会自带一点麻药,以减少患者的疼痛感。而在中国,这种疼痛往往被忽略不计,一来医生忙不过来,二来中国人的忍耐力超群。但是如果医生在意你的感受,主动帮你化解痛苦,这是莫大的尊重和安慰。詹明强调,相比中美医生,中国医生的工作量和工作强度更值得敬佩。

在美国,严格的预约转诊制度保证了患者病人的就医体验,几乎每个

患者都有半个小时以上的初诊时间。詹明说,美国的家庭医生、社区医院、专科医生、综合医院一级一级的转诊制度非常严格。和中国不一样,美国寻常的呼吸道和慢性疾病可以在社区医院解决,只有那些疑难杂症才会被转到专科医生或综合医院里。

基层医生的水平保证转诊的效率,詹明说,在美国,基层医生都经过严格的训练,医术值得信任,而且他们的收入往往要高于大学教学医院的医生。“这大概就是最大的差别。”

眼下,国内外医疗技术的水平在逐渐缩小,国内许多大医院的医疗水平已经接近发达国家,所以,宁波医生给张丽的治疗方案和国外一致一点也不奇怪。詹明说,只要找对人,很多疾病在国内治疗无疑更经济方便。

但问题是,如果没有基层医生的指导,没有科学的转诊治度,如何找对人?

记者了解到,目前我市正在推行契约式家庭医生服务制,其中一项重要内容就是为签约居民提供上级医院专家门诊预约,根据病情需要提供转诊服务,但从目前推广的效果来看,要想真正达到“大病进医院,小病在社区”,显然还有很长的路要走。

“那就是制度的差异,不是水平的问题了。”詹明说,各国的医疗系统都是个纷繁复杂的大体系,很多时候难论是非,也没有绝对的好与坏,“关键看能不能理性地判断和选择。”



扫一扫二维码
关注“程钟婧鼓”微信